

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Tealík Uh. Skalica (Szakoleza).

Znany (inzeráty) účtujú sa levne a  
platia sa vopred.

# POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku  
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii  
a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov  
stojí 2 hal.Predplatné do cudzozemska 5 kor.  
Bezmenné a nevyplatené dopisy sa ne-  
prijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

## Boj na život a smrť.

Samovrah aby ušiel zaslúženému trestu hodil sa na železničnú dráhu aby ho  
vlak zmáril.

Zeleznice čoskoro po ich rozšírení po svete, staly sa nielen požehnaním pre krajiny a ich hospodársky život ale od zbabelých, slabých ľudí volené bývajú často za vražedný prostriedok, aby unikli pred životným bojom, pred útrapami a farchou každodenného života. Takíto ľudia, ktorí nevedia, nechcú znášať kríž a trápenie, ktorí utraciac mravy, vieru, cit a duševnú silu vzdorovať nesnádzam, biede, neľostatku, ktorí sú dosť silní, ba bezočiví olúpiať kassu, okrašť sirotu, a žijú veselo kým peniaze trvajú, a potratia chuť k životu, jaknáhle sa peniaze minú, vrhajú sa smrti v náruč, aby nemuseli sa zodpovedať ľuďom, zákonu, vešajú, strieľajú, podrezujú a otravujú sa, a vrhajú pod vlaky, aby rýchlo urobili životu koniec. Náš obrázok predstavuje takehoto hrdinu, ktorí premárnili mnoho úradných peňazí, žil na panskej nohe, bol od-daný alkoholizmu, a keď prišlo k účtovaniu vrhnu sa na šín a držal sa ich kréovite, keď ho strážnik chce pred jachajúcim vlakom oslobodiť. Volil radšej ohavnú smrť, nežli by bol podstúpil zaslúžený trest.

## Potravný spolok.

Dňa 24. januára bude vydržiavať náš skalický potravný spolok svoje piate valné zhromaždenie. Súvaha je cez osem dní v spolkovom sklepe vystavená, môže si ju každý člen i nečlen pozrieť.

My sme si ju prezreli dopodrobna a preskúmali, volali sme: Sláva nášmu skalickému ľudu, ktorý pochopil myšlienku spolčenia, sláva členom správy spolku, ktorí neoceniteľnú prácu konali, ktorí za myšlienku túto bezúšestne pracovali a vykonali dielo, ktoré sa peniazmi zaplatiť nedá.

So žiaľom v srdci sme čítali v novinách, že ku blahobytu uhorských Malorusov od veľkého priateľa tohože ľudu, Egana, ktorému večná pamäť, založené a od slávnej vlády podporované úverkové a potravné spolky jedon za druhým likvidujú, rozpadávajú sa. Myšlienka spolčovania je skompromitovaná, nedôvera ľudu vzbudená a my vzdor tomu hovoríme, že pre náš ľud, pre oslobodenie jeho z rúk úžernických, pre zlepšenie hmotného dobrobytu, niet prospešnejšej myšlienky, ako myšlienka spolkov. Jedine spolky nám pomôžu, spolky, ktoré nemajú otrčené zobáky na štátnu pomoc, lebo pri spolkoch nenie hlavná vec štátna podpora, po ktorej mnohé spolky volajú, ale statoční rozumní, obetiví a pracovití ľudia, ktorí tiež vedú.

Skutkami to dokážeme, pozrite tie súvahy a záverečné počty, ktoré v poslednom čase v našom „Pokroku“ uverejnené boli. Aká to presnosť, aký krásny výsledok, pozrite len súvahu nášho skalického potravného spolku. Ten nežiadal žiadnej výhody (zažiadal u poštovnej direkcie odpredaj poštovných známok, ale aj to mu odopreli, chceli sme len poštovnému úradu uľahčiť s tým, ani to nám nepovolili, no za tým nás neboli hlava), môžu byť presvedčení, že ani žiadať viac nebudeme a vzdor tomu výsledok je skvelý, prekvapujúci.

Za tovar sa utrhilo 166.129 korún, čistý zisk 6081 korún, viac ako polovica základného kapitálu, rezervná základina obnáša 5000 korún, ku ktorej z minulého roku 1903, pripojené bude temer 2000 korún. Teraz už chápeme to príslovie, že obchod je zlatá baňa. Dokázalo sa to pri našom spolku.

V lani po valnej hromade sa z čistého zisku na nákupné rozdalo 2120 korún, viac ako tisíc zlatých, a tohto roku zase to bude tak, lebo výb. r. praelimiuje ku tomuto cieľu 2700 korún. Jak ohromné summy sú to už behom svojho päťročného účinkovania. Občania skalickí, vy môžete vydať svedectvo, že ten kapitál, čo ste si do potravného spolku vložili, už dávno sa vám vrátil. Ejhla, výsledok spolkovvej myšlienky.

Divia sa ľudia i páni, ako to možno. pride do dedinky obchodník s batohom a za pár rokov je virilistom. Páni moji, nedivte sa tomu. Naš potravný spolok začal s 5000 zlatými obchodovať a už vo štvrtom roku bol šiestym virilistom slob. kráľ. mesta Skalice. V lani sme platili štátnej, mestskej a inej dane 1236 kor. Nežiadali sme výhody, povinnosť všetkým sme zadost učinili a vzdor tomu sme dávali krásnu dividendu, osobníctvo slušne platili, ktoré farchy samostatný obchodník nemá.

A preto ešte raz srdečná vďaka správe potravného spolku a celému skalickému obecnstvu a na začiatku šiesteho roku privolávam vám: v mene Božom napred!

Spolkár.

**Odporúčajte „Pokrok“  
jedno číslo stojí 1 kr.**

## Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy).

Z Búr Sv. Mikuláša. O potravných spolkoch.

Spolky a nadovšetko potravné spolky ich vznešenému povolaniu len vtedy zodpovedajú je-tli celú ústavu spolkov Kristové zásady prenikajú Ich základom má byť tá spanilá láska, ktorú okrem Krista Pána ešte nikto a nikdy neblá-sal ani hlásať nebude: že: „Miluj bližného svojho, jako seba samého“. Hľa, táto zásada musí vniknúť do srdca ľudi, lebo v dnešnom veku sobeckosť, lakomosť, nesvedomitosť, túžba po hmotných veciach, ktorá nemá hraníc, nezná šetrnosť, nemá milosrdenstva a opravdivej lásky. Dnes už natoľko je svet zkažený, že jedon proti druhému sa vrhá, mocný p-tlačuje slabšieho, bohatý sdiera chudobného a v tomto ustavičnom, nespravodlivom boji, vždy ten slabší, opustený, padne. Tohoto neschopného chudiaka nepriateľa so všetkých strán napádajú; nešli možná od spodu, tak s vrchu, keď nie s ľava, vtedy s pravého boku: jestli ho nomôžu oklamať s predu, probujú od zadu; a konečne keď nie verejne, tak potajomne. Vidíte, veľmi mnoho spôsobov majú nepriateľa k docieleniu svojho diabolského podniku. Len že Boh nebeský neopustí svoje verné ovečky, oheň lásky roznieťil v srdciach ľudi, aby s jeho oziarujúcim plameňom pravé chodníky ukazo-val prenasledovaným a ich do útulne priviedol. Tieto útulne sú spolky kresťanské, poťažne spolky potravné. Ktoré si za svätý cieľ držia ľud svoj lacnými, zdravými článkami zapatriť a spravodlivú mieru dodávať. Do teraz nás cpačne vysluhovali naši nepriateľa i následkom tejto smutnej zkušnosti sa otvárajú vše-stranne u kresťanských ľudi potr. spolky. Teda veľmi sa milia tí páni, ktorí napádajú spolky naše, že sú ony proti židom namierené; toto je len také falošné ľudomilstvo a farizejské pretvarovanie. Každý si pomáha. jako môže, kým sa vec nevyhráza proti cirkevnému a svetskému zákonu; my ale čestným spôsobom si pomáhame.

Abý teda spolky potr. svojmu cieľu zodpovedaly, mnoho údov je treba, ktorí peniaze si skladajú, aby sa za ne tie najlepšie články lacno a vo veľkej zásobe zakúpili mohli. Len že chybná mienka vázi u mnohých, ktorí hovoria, že až vtedy vložia si účasť, keď ten spolok bude. Jestli sa už on horko ťažko založí, vtedy tým istým je zas na dostač, keď len kupujú zo spolku. Nuž toto je hrubý omyl. A ja pýtam sa tých, odkiaľže vezme potravný spolok potr. články, za jaké peniaze, keď veľkého základu nenie? Čím viac údami bude sa honosiť potr. spolok, tým lacnejšie bude sa predávať časom. A potom, máš-li ty, ľud mój, zbytočnú stovku, ktorú snáď chceš do sporiteľne vložiť na úroky, dopraj to radšie potr. spolku, odkiaľ, keď len nie väčšie, ale tie isté procenta dostaneš. A podivaj sa: spolku tá stovka za jedon rok toľko zisku donesie, čo tebe tá istá stovka až za 10-12 rokov by doniesla, kebys' ju v sporiteľni mal vloženú, lebo ona v spolku neleží, ale aj desaťkrát sa nakúpi za ňu do mesiaca a za rok ona veľmi pekné úroky prinesie. Toto všetko pozdvihuje tvoje gazdovstvo, dostaneš pekné procenta, lacný a zdravý (nie padelaný, falošný) tovar, spravodlive sa ti naváži a konečne aj od nakúpeného dostaneš za rok jedon procent, t. j. od sto korún za jednu korunu tovaru. Ja na pr. kým sme potr. spolku nemali, kupoval som u žida, ktorému som ročne asi za 700 korún nanosil a dával mi za to jednoduché pálené, jakožto novoročné, čo asi 60 hal. má ceny. Od spolku už bol bych dostal za 7 kor. tovaru, jakého najviac potrebujem; nuž vyber

si teraz — ľudu moj — čo máš podporovať a kde máš kupovať.

Jedon každý, aj ten najchudobnejší človek má hodnú chvíľu a príležitosť naskladať si do 21 korún aj po korunke týždenne; však spolok je jedine pre chudobu založený; tej chudobe chceme v núdze pomáhať tým spôsobom, že keď sa stane údom, t. j. keď si založí jednu účasťinu a v roku stane sa s ním koľkokrát, že nemá peňazi, nemá chlebička ani ničoho, nuž spolok môže mu sveriť až do 18 kor. a dočká sa na zaplatenie dlhu úplný mesiac. Sverí sa potom len tým údom, o ktorých sme presvedčení, že dlh svoj statočne si splatia behom mesiaca. Ináč ostatných veľmi upozorňujem na túto vážnu vec. aby, jak len možno, vyhýbali úveru; lebo keď by sa zväčša na úver brali: spolok vydané články potom z čoho nahradí? Musí aj on na veru brať, a vtedy ohromná škoda a ztrata zastihne potr. spolok tak, že za rok, dva vypovie službu a spravi krach, od čoho uchovaj nás Bože; lebo až potom zacitili by sme, najmä chudobní, údery nepriateľov a nebude pomoci z ich rúk sa vykľnúť. Vlastne cieľ spolku je, aby údov k športlivosti, poriadnému životu a k plateniu v hotových peniazoch privykli. Po predku ztroviť to, čo ešte zaplatené nenie, je nebezpečná vec. Chyba vázi u niektorých ľudi, keď majú groše, rozhadzujú ich na nepotrebné veci. Keď ale už nemajú peniaze, aj vtedy rozhadzujú, lebo nerozvážene kupujú na veru tým úmyslom, že však to zaplatia, alebo nezaplatia. Kto vždy s hotovými kupuje — a len zriedka na veru — ten dobre gazduje, lebo vázi si groš a len tie najpotrebnejšie veci si zapatriť.

Teda, chudobo naša milá, znaš už snahy vznešené potravného spolku, vieš, že ti pomáhať chce, vrhni sa do náručia jeho a zkusíš potom, žes' nechybila. *Zkušeny.*

— Binghamton, N. Y. Zima sa nám dostavila tuhá a kto nemá ťažkého kabáta, verím že mu vyfúka. Ej, ale táto zima fúka nám všetkým, lebo tu v tomto meste dielne na cigary zastavily prácu na poli, a niektoré majú až do 5-6 týždňov stáť, tak vieme, že to nič dobrého neočakáva chudobný ľud. Vieme, že tie fabriky sú v rukách židovských, tak sa oni málo starajú, aby sme my mali dlhé fraky. Čujme slovo, dobrú vôľu, dajme si peniaze dohromady a založme si sami cigarovú fabriku o robotníkov sa netreba mnoho starať, tak jak v starom kraji, tak aj tu. Židia nás Slovákov všade bijú, ale nemyslite, že snáď palicom, ale inakším spôsobom. Na príklad: My v Binghamtone máme založený Amerikánsko-Slov. potravný Spolok, kde každý Slováč je obslužený čestne, 4 pomocníci sú tam zamestnaní a kdo? 4 Slováci a nie 4 židia. Hanba tomu, kto kupuje u žida, nech je to v starom kraji, alebo tu v Amerike. Naš potravný spolok jestvuje už 3 roky a v samej vojne a s kým? čo myslíte, so Šulemcem Weisom, alebo na krátko so židom.

Tak br. nahliadnite do predu a držte sa hesla: „svoj k svojmu“; budúce vám uverejním naše ročné počty, budete sa iste čudovať, jakú rolu hrajú Slo. tu v Amerike, prečo by to nemohli v každej slovenskej obci aj na Búroch. Tak, hor sa bratia! do boja, to je heslo národa. (Na Búroch už účinkuje spolok. Red.)

Ešte spomenúť musím, že naša farnosť hmotne sa vzráha, čo keď tak budeme pokračovať, onedlho máme náš vlastný slovenský kostol, sv. Cyrilla a Methoda, priemerne obnášajú naše zbierky každú nedeľu 40 dollárov, to je jako 200 korún krajovských.

Chvala nášmu duchovnému, že tak sa o nás starajú, nech ho Boh živi na dlhé roky, tu medzi nami. To si praje obec v Binghamtone N. Y., s pozdravom na všetkých čitateľov nášho milého „Pokroku“, s Bohom, váš priateľ. *M. R.*

— **Z Dolnej Krupej.** Keď jeden pozorne číta tento náš obľúbený „Pokrok“, z rozličných dopisov — jestli len nenie slepý na obe oči — vidieť musí, že všetko, čo dobrého sa udáva na tomto našom okolí, zo spolkov pošlo. Ale aj odkiaľ inád by mohlo pôjsť? Či z krčmi? Či z pod pece, kde v tichúňkom polspánku babičky kórku žujú? Nie, moji milí! Ľud cvičený, mládež vzdelaná nerastie tam, kde sa k ničomu nemajú a spia, tým menej, kde po krčmách hýria a drahé sily márnia. Upovedomelé, rozumné občanstvo môže sa dochovať dnes len v kruhoch.

Toto vediac, veľkú radosť citíme nad tým, že myšlienka „Katolíckeho Kruhu“ v obci našej sa ujala a uskutočnila.

10 januára odpoľudnia sa dialo slávnostné otvorenie tohoto kruhu. Okolo 5. hodiny hasičská banda svolávala údov do ozdobenej miestnosti „Kat. Kruhu“. Hneď na začiatku vel. p. farár Anton Rácz, predseda kruhu, v peknej, jadrnej reči uvítal prítomných údov. Vyslovil svoju radosť nad rýchlym potvrdením stanov, tak že aj my si môžeme stať do radu tých kruhov, ktoré tak zadarmo účinkujú. Vysvetliac potrebu tohoto spolku, povzbudzoval údov na vzájomnú lásku, v ktorej navždy zostať majú. Obecenstvo napnuto očúvalo jeho pekne slová a ďakovalo mu hlasmi peknej piesne:

„Nech žije, nech žije! . . .“

Po takomto milom začiatku rozpriadol sa priateľský rozhovor medzi údami. Čas sa nám míňal veľmi milo. Postarano bolo aj o rozličné prednášky, ktoré sa premieňali krásnym slovenským spevom a hudbou. Známý humorista p. Schwentzner predniesol nám Paulovičové humory, čo obecenstvo v jednotajnej veselej nálade držalo. Prednáška mládenca Andreja Zachara vydarila sa až nápadne dobre jeho smelou výrečnosťou. P. Štefan Stríž deklamoval úvod básne: Janošiková smrť. Obecenstvo napnuto očúvalo tie krásne slová v ktorých videlo obhajcu biedy, Janošika, tak krásne malovaného.

Takto sme sa milo, v láske a svornosti pobavili až do 9. hod. Pred rozchodom miestny p. organista M. Lahvička v mene našom ďakoval za štedrosť p. farára, že nás nenechal v žízni, lež chutným pivom ovlážil vyschlé hrdlá.

Koncom po povzbudzujúcich slovách správcu rozišli sme sa v tej pevnej nádeji, že občania, obzvláštne mládež porozumie veľkému povolaniu tohoto kruhu a že odtiaľ všetky svoje zdravé sily nikam inde, len sem nosiť bude. Tak sa staň!

Jedon úd.

— **Veľké Leváry.** Každé číslo „Pokroku“ s dychtivosťou očakavam, že snád v ňom niečo od nás, ale posiaľ nič. Nuž, ale čo že by aj písal, keď nič nového a pozoruhodného u nás sa nedeje. Z druhých obcí prichádzajú zprávy a dopisy zvláštne o mládeži, jak tam alebo inde prednesú divadelný kus s úspechom a u nás — o tom ani slýchu. O, levársky mládenec — kedy o vás sa bude môcť niečo podobného podať, ako „Pokrok“ prináša z okolitých dedín a mestečiek?

Máte spolok, ja myslím, že tam by boli také veci najlachsšie prevádzať ktorými by ste si účtu sami sebe, vašim rodičom i celej obci získať mohli, veď vy ste povolani dielo otcov vašich ďalej budovať, cirkvi a národu česť a slávu získať. Nebolo by bývalo pekne, keby ste boli na Vianočné sviatky niektorú hru predstavili? Aj sme čakali, ale nádeje naše sa veru sklámaly.

Tak aspoň na fašiangy by ste sa mali k niečomu prichystať.

Spolu vás napominam, že by ste sa tiež o to lepšie starať mali, ale, ako som očul, že vás už málo spolok navštevuje, to je chyba a veľká! Aj ct. rodičom kladiem na srdcia tú žia-

dost, ako zkušeny v tých veciach, že jestli budú svojich synov do spolku posilať, stanú sa z nich hodní a statoční ľudia, lebo tam sa ničomu zlému, ale naopak, mnohému dobrému v terajších smutných časoch, veľmi potrebnému priučiť môžu, lebo v terajších biednych časoch sú spolky nám veľmi potrebné, a to nielen mládeži, lež i starším hospodárom a majstrom, neškodilo by im, keby sa niekde schádzali, poučné knihy a časopisy čítali a tak sa spoločne vzdelávali, lebo jedon dvaja nikdy toľko nevedia, ako štyridsať-päťdesiat. A ja myslím, že len tak najlachsie príde každý ku svojmu povedomiu, a nenechá sa pri bárs akej príležitosti zapredať, ale keď budeme takto spojení všetci ruka v ruke, premôžeme rozličné nápady nepriateľov našich veľmi ľahko.

A ešte raz pozdvihujem hlas môj k vám, mládež milá, chyďte sa práce vašej lepšie, aby sme sa aspoň akej-takej radosti na vás dočkali, milujte sa vospolok, neodhajujte sa jedon od druhého, buďte všetci za jedného, a jedon za všetkých, lebo len tak dosiahnete to, čo vášmu spolku potrebné je, a vtedy vás budú všetci ľudia milovať, tak tiež i váš Dobroprajný

— **Z Jakubové pri Malackách.** Minulý týždeň mi prišiel „Pokrok“ prvý raz do rúk, a vidiac, že máme aj také noviny, do ktorých z väčša sami roľníci píšu, potešil som sa veľmi a odhodlal som sa tiež voľačo zaujímavého z našej malej dedinky vám napisať. Dňa 3. januára v nedeľu prišiel k nám na vyzvanie nášho horlivého, neunaveného a dobro ľudu pracujúceho p. farára Jána Viršíka skalický p. dekan a farár dr. Ľudevít Okánik. Odpoľudnia sme sa sišli v miestnostach kat. školy a držali sme valné sriaďujúce shromaždenie potravného spolku. Skalický pán dekan utešene nám rečnil, viac ako pol druhej hodiny. Pre osadu, ktorá má 120 obyvateľov a 5 krčiem, je u nás dosť kamarátov z mokrej štvrti, ale aj mnoho poctivých ľudí. Podpisali sme 5800 korún na podiel, je nás 100 účastníarov. Teraz zadáme stanovky a s pomocou božou začneme pod vedením nášho velebného p. farára pracovať, ktorého snahám nech Boh žehná, praje mu zo srdca

Spolkár.

— **Nadaš.** Čo je to len z našimi ľuďmi? „Kat. Kruh“ prázdny; šenky plné. Ieik, cigáni sjednali muziku a tam sa vrtí stará, mladá čiastka našich občanov. Niektorí tak sa vám ocecali, že museli ich viesť domov, ako také mladé teľatka. V nedeľu máme valné shromaždenie v „Kruhu“. Zvedavý som, koľko nás len príde. Ja si to myslím, lebo navštevujeme „Kruh“ a nie šenky, alebo vyvesme tabuľu naň a napíšme: Tento dom je do prenájmu, lebo je to Nadašský „Kat. Kruh“ bez údov. Hore, bratia, z tuhého spánku!

Výborník.

### Čo nového vo svete.

Rusko zaslalo svoju notu Japonsku, ale toto nie je snou spokojné, obidvaja štáty preťahujú vyrovnanie, aby sa mohli lepšie pripraviť. Čár nechce vojny, ale ruská válečná strana veľmi tlačí k vojne. Japonci si veľmi trúfajú, a Anglicko ich hucká. Hovorí sa, že Rusi čakajú jara.

Bulharsko zbrojí sa po tichu tiež, v Macedonii nemie pokoja, a akonáhle ozelenie Balkán, budú povstali bojovať za slobodu ďalej.

### Čo nového doma.

Assentýrka je už po siedmy raz odložená. Teraz je nariadenie od 15. februára do 15. marca.

Reservisti rukujú, vojaci sa búria, ľud je nespokojný. Obštrukcia trvá. Tisovo postavenie, že je otrásené.

### Vseličo.

— **Amerikán 20. storočia bude o pár rokov najezornejším človekom sveta:** Amerikán bude mať ostrý rozum Nemea, slušný spôsob Francúza, umelecký smysel Taliana, silné srdce Angličana, veselú myseľ Slovana, hlbokú zbožnosť Škóta a jasný vtip Irčana, z týchto vlastností bude pozostávať charakter Amerikánov. V 19. storočí pristahovalo sa do Ameriky 20 mill. Europejcov, preto sú Amerikáni miešanina všetkých národov.

### Drobné zprávy.

#### Pozvanie

do valného shromaždenia *gazdovsko potravného spolku v Skalici*, ktoré sa dňa 24. januára 1904 v miestnosti „Kat. Kruhu“ o 5. hodine popoludni vydržiavať bude.

#### Poriadok

1. Zpráva správ.
2. Zpráva dozorného výboru.
3. Predostretie a udobrenie záverečných účtov a súvahy.
4. Udelenie absolutória správe a dozornému výboru.
5. Rozdelenie čistého zisku.
6. Voľba dozorného výboru.
7. Návrhy\*)

V Skalici, 12. januára 1904.

#### Správa.

\*) Návrhy sa musia 24 hodinami vopred správe oznámiť. Záverečné účty a súvaha sú v spolkovkej miestnosti 8 dňami pred valným shromaždením k verejnemu nahliadnutiu vystavené.

— **Valné shromaždenie.** Skalický „Katólicky Kruh“ vydržiava svoje valné shromaždenie v miestnostach spolkových, v nedeľu 17. januára večer o 1/8 hodine, ku ktorému sa všetci členovia účtively zú.

— **Vďaka.** Osvietený pán, dr. Ján Černoch, kanonik a krajiniský vslanec, daroval bra dom spolku sv. Vincenca 1000 korún, a veľkomožný pán Pavel Novák, kanonik prašporský, složil pre tenže spolok základinu 20 000 korún. Za čo im správa spolku najsrdečnejšiu vďaka vyslovuje. Zaplať Pán Boh. A teraz ešte jedno zaplať Pán Boh, očuli sme, že pán skalický „határč“ vo svojom plátku a v iných nitrianskych novinách nás upodozrieva, odkiaľ peniaze berieme. Pane „határč“, zapamätajte si, že tak spolok sv. Vincenca, ako aj mliekarské družstvo, sú spolky od vrchnosti potvrdené, ktoré verejne účtujú. „Spolok sv. Vincenca“, dľa stanov účtuje cirkovnej vrchnosti v Skalici a vyššej vrchnosti v Ostrihomi. Mliekarské družstvo, ale bude vydržiavať počty Uh. kr. súdrii v Nitre a celej verejnosti. Na Vaše podozrievanie, osočovanie a blíženie Vám po krasfiansky odpovieme: „nesúďte, a nebudete súdnení“.

Výbor spolku sv. Vincenca.

— **Z Radošovic** nám píšu. V okolitých obciach boly vianočné stromky, vianočné hry a ľud bavil sa po krasfiansky, u nás panovaly cez sviatky putika, pálená a bohupusté hulákanie. Kedy založí sa u nás „Kat. Kruh“?

— **Koncom roku 1903** zomrel veľký dobrohinec radošovského chrámu vel. p. Ignác Zimándy. Večná mu pamät.

— **Z Prešporka do Prešporka.** Žiadame preloženie schôdzok v nádejnom slov. spolku zo štvrtka na sobotu lebo nedeľu. Delník nemôže v hostinci do 12-tej vysedať a potom ísť o 6-tej pracovať. Pivo malo by byť lacnejšie! J. N. delník.

— **Nedeľný pokoj.** Nedávno súdení zástupcovia potravných spolkov vážne pretriasali otázku nedeľného pokoja v našich spolkových obchodoch a všetci usnuli sa na tom, aby sa táto otázka jednotne a po krasfiansky rozlúštila, totiž aby v nedeľu a sviatky naše obchody od 10 hod. dopoludnia boly zavreté. Súhlasíme a budeme vec podporovať

— **Kto chce pristúpiť za člena do mliekarny,** nech to urobí čím skôr. Jaknáhle sa začne pracovať, bude zápisné o mnoho vyššie. Členovia, ktorí ste dlžní splácajte svoje podiely.

**Z redakcie:** Neznámy v Petrovej Vsi: Podpíšte sa, ináče si myslime, že škoda závidieť iným prácu a horlivosť. F. D. Modor. Uverejníme, posielajte krátke veci. Floro: Dopisy, piš! H. Bury. Prosíme kratšie. Vďaka.

## Kupujte Výživnú múčku

pre kone, rožný statok a svine.

Výtečný účinok tejto múčky je ten, že vy-pomáha v trovení u zvierat vo veľkej miere, následkom toho sa vnútornosti zvierat veľmi zosilňujú.

Zosilnením vnútornosti zabezpečíme zvieratom normálny vývin a chránime ho pred roz-ličnými nemocami.

Následkom častého požívania tohoto prášku dobytok tučne a kravy dávajú v hojnej miere dobrého mlieka.

**5 kilo balíky poštou franko  
za zl. 2.—**

dostať u  
v Senici **Jána Ťatliak,**  
obchodníka.  
Szeniez. (Nyitra m)

## Kováčske nástroje!

Sú na predaj v cene 45 zl.

t j. 90 kor.

u pána Heinricha Tittla,

vo **Veľkých Levároch,**


Číslo 82.

Jediná dielna na Morave pre výrobu huslí!



**Josef Lidl, Brno (Morava)**  
Zelý trh č. 11.  
(ve vlastním domě)  
Továrna výroba hudobných  
nástrojov.  
18  
Prisázný znalec c. k. zemského súdu.  
Cenník na požiadanie zdarma.  
Vývoz do všetkých dielov sveta.

**Mydlo "Palacký"**  
je najlepšou českou vý-  
robockou.  
Práca ľahká  
účinnok prekvapujúci!  
Prádo biele ako sneh!  
**Ján Vilímek,**  
továrň na mydla v LIPNIKU,  
nad Bečvou. (Morava).



## Do Šaštína a okolí!

Dávam všem cteným pánom občanom na známosť, že som svoj

## širačnický závod,

založený r. 1881. od 1. nov. t. r. pre-stahoval ku klášturu naproti sv. Trojici (do prostredného zeleného krámu), a prosím ctených pánov odberateľov o ďalšiu dôveru a budem sa usilovať vždy s dobr. m zbožím poslúžiť.

S úctou oddaný  
**Ferdinand Saitz**  
širačnický majster.

Vzorky zdarma!

Firma kresťanská!

## Lodenové sukne,

po 1 vlnené rôznych ba-  
riev, 1 kus 65—70 kor.  
100 kusov 60—65 zl.,  
detské sukenky 20 kr.  
dobírkou zasiela:

I. Česká výroba a vývoz sukni  
Lodenových

**Adolfa Jelinka**

v Lísku, p. Jimramov. (Morava.)  
Nehodiaci sa tovar buď vymením alebo  
vezmu zpät a peniaze vrátim!!  
Každá nespokojenosť vylúčena!!

## Kto zamýšľa cestovať do



## AMERIKY

nech sa obráti k slovenskej firme:

## KAREŠ & STOCKÝ

v BREMEN Bahnhofstrasse 29.

Firma táto: 1. obcuje s cestovateľmi v ich materinskej reči. 2. preplavuje cestovateľov len s najlepšimi rýchlymi parolodami; 3. pozná všetku okolnosť a môže každému dať dôkladné vysvetlenie. 4. Pozná zákony americké a môže poučiť cestovateľov, ako sa majú chovať, aby svojho cieľa v Ame-ricke bez prekážok došli a aby svoje groše na cestu márne nevydávaly.

pre poučenie k ceste, ktoré každý dostane  
darmo, píšete jedine firme:

**KAREŠ A STOCKÝ V BREMEN**  
v BAHNHOFSTRASSE 29.

## Kostolné sviece

pravé voskové, polvoskové,  
stearinové hladké i krášené,  
stĺpky, sviečky obetné a  
stromkové,  
sviečky stearinové a parafínové tabulové,  
vozové lampášové,  
všetky druhy voskového zbožia,  
tiež perník struhací,  
a jemný zákuskový,  
doporučuje najodbornejši zuod kontinentu, firmy.

## V. Zbořil a syn

první moravská továrna na voskové  
zbožie a perník.

v Bystřici pod Hostýnem (Morava.)

Založeno r. 1858.

Odborné vysvedčenie z L'ublanc, Maria Cell, MI  
Boleslavi, Parize Dojenu Côte d' Or, Litomerice  
Prahy atď.